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PERCEP IA RISCURILOR INDUSE DE INUNDA II.
REZULTATUL UNUI SONDAJ DE OPINIE  

DESF URAT ÎN ORA ELE DIN BAZINUL TÂRNAVEI 

ANDREEA CON IU, H. V. CON IU

ABSTRAIT. – La perception des risques induits par les inondations. Le 
résultat d’un sondage d’opinion développé dans les villes du bassin de 
Târnava. Cet ouvrage fait partie d’un projet d’analyse sur les phénomènes 
extrêmes avec une probabilité élevé de production dans la Dépression de la 
Transylvanie. Un des phénomènes extrêmes avec une fréquence élevée de 
production dans le bassin de Târnava c’est la production des inondations. Ainsi, on 
a choisi un questionnaire spécifique par lequel la population du milieu urbain 
(choisie comme étude de cas) a été interviewée sur les inondations possibles 
qu’elle avait souffertes, offrant  diverses variantes de questions, de réponses, qui 
finalement puissent souligner le degré d’affectation de la population urbaine des 
villes analysées, comme le niveau d’information, d’assurance sur ce risque. Le 
questionnaire est structuré sur plusieurs niveaux ayant: les données 
d’identification, le niveau d’expérience, de connaissance et d’information, la 
perception de l’implication des autorités et le problème du volontariat; il a été 
appliqué sur un échantillon de 448 personnes avec le domicile  dans le milieu 
urbain, par un groupe d’élèves du Collège National “Alexandru Papiu Ilarian” de 
Târgu Mure , pendant la période mai – juin 2006. 

1. Introducere

Unul dintre fenomenele extreme cu frecven  mare de producere în bazinul 
Târnavei este producerea inunda iilor. Astfel, a fost ales un chestionar specific (V. 
Sorocovschi, 2004) prin care popula ia din mediul urban (aleas  ca studiu de caz) a 
fost intervievat  în leg tur  cu posibilele inunda ii pe care le-a suferit, oferindu-se 
variante de întreb ri/r spunsuri care, în final, s  eviden ieze gradul de afectare a 
popula iei urbane din ora ele analizate, precum i nivelul de informare-asigurare în 
leg tur  cu acest tip de risc.  

Studiul percep iei inunda iilor de c tre popula ia afectat  sau poten ial 
afectat  de acest risc din ora ele înscrise în lungul axelor de gravita ie ale 
Târnavelor se înscrie în rândul demersurilor (pu ine pân  acum) de cercetare a 
percep iei riscului indus de inunda ii în ara noastr .  Alte studii de acest gen au 
fost elaborate de D. B lteanu i colab. (2002), L. Floca i D. Floca Rete an (2002), 
S. Cheval (2003), I. Mac (2003), Arma  Iuliana i colab. (2003), V. Sorocovschi 
(2004, 2005), V. Sorocovschi i I. Mac (2004), H.V. Con iu i Andreea Con iu
(2005), Oana Moigr dean (2005). 
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Metoda aplicat  a fost cea a „preferin elor exprimate”, care folose te
chestionarea pentru a da posibilitatea popula iei din spa iul analizat sa- i exprime 
personalizat nivelul de percep ie i care le sunt priorit ile.

Pentru a deslu i calitatea i nivelele de percep ie a acestui tip de risc, s-a 
folosit a adar un chestionar specific, care cuprinde 16 întreb ri i a fost aplicat pe 
un e antion de 448 persoane cu domiciliul stabil în mediile urbane din regiunea 
studiat  (Sovata, Sângeorgiu de P dure, Târn veni, Odorheiu Secuiesc, Sighi oara,
Dumbr veni, Media , Blaj). Structura chestionarului cuprinde elemente cu privire 
la modul de percep ie a inunda iilor în func ie de numero i factori, grupa i în cinci 
categorii: date de identificare, nivelul de experien , cunoa tere i informare, 
num r de asigur ri, implicarea autorit ilor, disponibilitatea la voluntariat.

Întreb rile au fost puse în perioada mai-iunie 2006 cu ajutorul unui grup de 
elevi din clasa a XI-a de la Colegiul Na ional „Al. Papiu Ilarian” din Târgu Mure .

2. Rezultatele chestionarului privind percep ia inunda iilor   
aplicat popula iei urbane din bazinul Târnavei

2.1. Date de identificare 
Unul dintre factorii care decid tipul de percep ie a fenomenului analizat 

este situarea gospod riilor subiec ilor în areale cu diferite grade de expunere fa  de 
acest fenomen extrem. Astfel, subiec ii au fost selecta i în func ie de acest criteriu, 
din cele 448 de persoane intervievate, cea mai mare parte avându- i gospod riile
situate în zona de maxim risc: lunca (61,4 %). Restul gospod riilor sunt situate pe 

terase sau versan i, zone considerate cu risc 
mai redus, mediu, respectiv minim; astfel, pe 
terase locuiesc 24,3 % din cei intervieva i,
iar pe versan i 14,3 % (Fig.1). Acest fapt 
dovede te o serioas  incon tien  a 
popula iei legat  de riscul specificat, 
ignoran a fiind „r spl tit ” de factorul 
natural prin pagube serioase. Trebuie 
specificat faptul c  exist i al i factori care, 
prin interferen a lor, argumenteaz
complexitatea procesului de percep ie a 
hazardelor; dintre ace tia, cei mai importan i
sunt cei sociali: vârsta, sexul, nivelul de 
educa ie, venitul, . a. 

De vârsta subiec ilor depinde în primul rând atitudinea fa  de 
evenimentele extreme (în acest caz inunda iile), deoarece odat  cu cre terea acestui 
indicator are loc sporirea experien ei, i deci o percep ie mai complex  a faptului 
studiat. Astfel, grupele de vârst  care împreun  însumeaz  aproape jum tate din cei 
intervieva i sunt cele cuprinse între 31-40 i 41-50 ani, cu 24,5%, respectiv 24,7 %.  

Versant
14.30%

Lunca
61.40%

Terase
24.30%

Fig. 1. Distribu ia gospod riilor 
pe trepte de relief
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Fig. 2. Distribu ia subiec ilor pe grupe de vârst

Aceast  situa ie (subiec ii sub 50 ani au o pondere total  de 70,8 %), înt rit i de 
procentajul redus al popula iei cu vârste de peste 60 ani (10,2 %), justific  o u oar
suprema ie a r spunsurilor negative în leg tur  cu experien a inunda iilor (Fig.5 i
6). Celelalte grupe de vârst  au o pondere ceva mai redus : grupa între 19 i 30 ani 
17,3 %, cea între 51 i 60 ani, 19 %, iar cea sub 19 ani, doar 4,3 %. 
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Fig. 3. Structura e antionului pe sexe

Urm rind structura e antionului pe sexe (Fig.3), se remarc , la nivelul 
regiunii studiate, procentaje apropiate; astfel, popula ia de sex masculin însumeaz
50,7 % iar cea de sex feminin 49,3 %. Defalcat  pe subcomponente (structurile 
urbane analizate), ponderea devine mai eterogen , cele mai mari diferen e ap rând 
în sectoarele superioare ale celor dou  Târnave, la Sângeorgiu de P dure (unde 



RI
SC
UR
I
I C
AT
AS
TR
OF
E

Vo
l. V
I, N
r. 4
/ 2
00
7

Riscuri i catastrofe                                                                                    Victor Sorocovschi 

182

domin  popula ia masculin ) i Odorheiul Secuiesc (unde e antionul reprezentativ 
a fost cel feminin). 

Un alt factor care influen eaz  gradul de percep ie al inunda iilor în spa iul 
cercetat este nivelul de preg tire. Chestionarul a avut în vedere toate categoriile 
sociale în func ie de gradul de colarizare: cu 4 clase (5,4 %), 8 clase (12,3 %), 
coal  profesional  (11,1 %),  liceul (52,1 %) i înv mânt superior (19,1 %). Se 

observ  faptul c  majoritatea au nivel de preg tire mediu i superior (ponderea 
mic  a celor cu studii minimale se datoreaz  faptului c  cercetarea vizeaz  mediile 
urbane).

Fig. 4. Nivelul de preg tire al subiec ilor intervieva i

2.2. Nivelul de experien , cuno tin e i de informare 
A a cum am mai specificat, nivelul de experien  contureaz  complexitatea 

actului perceptiv în ceea ce prive te fenomenele extreme, coroborat cu nivelul de 
informare generând o atitudine deschis  înspre o dezvoltare durabil  sau închis , o 
bun  organizare în vederea prevenirii fenomenelor sau o ignoran  d un toare .a.

Se constat  faptul c , mass-media este un factor principal de informare i
influen  a persoanelor afectate de inunda ii sau cu posibilit i de afectare în viitor, 
putând exagera, pozitiv sau negativ, consecin ele pe care le au evenimentele 
extreme (V. Sorocovschi, 2004). 

Din cei intervieva i 57,9 % au afirmat c  nu au fost afecta i de inunda ii
(vezi determin rile enun ate mai devreme), iar restul, de 42,1 %, au afirmat c  au 
suferit asemenea fenomene.  Diferen ierile apar la nivel de ora e (Fig.5). Astfel, în 
sectoarele superioare, unde e antionul de popula ie tân r  a fost mai mare, 
experien a fa  de acestea a fost mult mai restrâns . Acela i lucru a fost înregistrat 
în leg tur  cu persoanele care au domiciliul pe terase sau versan i.
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"Ati fost afectati de inundatii?"

Nu Da

Fig. 5. Experien a subiec ilor fa  de inunda ii

Dovada faptului c  inunda iile petrecute în bazinul Târnavei au fost totu i
serioase este procentul mare de popula ie care a suferit pagube materiale: 27,6 %. 
Un procent mai redus au afirmat c , pe lâng  pagube materiale, au fost înregistrate 
cazuri de mor i sau r ni i (Fig.6). 

"Ati fost afectati de inundatii?"

Nu
57.9%

Da, cu pagube 
materiale si 

raniti 
1.6%

Da, cu pagube 
materiale si 

morti
0.6%

Da, cu pagube 
materiale

27.6%

Da, fara 
pagube 

materiale
12 3%Fig. 6. Percep ia efectelor produse de inunda ii la nivelul regiunii studiate

Comunicatorii de risc influen eaz  percep ia individual  sau colectiv  prin 
corectitudinea materialului pe care îl transmit; astfel, prognozele meteorologice i
hidrologice au ca scop avertizarea popula iei în leg tur  cu respectivul fenomen 
extrem precizând intervalul de timp în care se va produce i expresia spa ial  a 
acestuia (ibidem, p.128). Aceast  precizare (prognoz ) poate avea un efect deosebit 
în ceea ce prive te calitatea capacit ii perceptive a subiec ilor care urm resc aceste 
informa ii în mass-media. În regiunea studiat , cea mai mare pondere o au cei ce 
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urm resc cu regularitate prognozele meteorologice i hidrologice (42,6 %), iar cea 
mai mic  cei indiferen i, ce nu urm resc (9,8 %) (Fig.7a); situa ia este nuan at  la 
nivel de ora e (Fig.7 b). 

                           a                                                                    b              
Fig. 7. Frecven a cu care sunt urm rite prognozele meteo i hidro la nivel de  

regiune studiat  (a) i de ora e (b) 

La întrebarea „Sunte i dispu i s  p r si i localitatea în care locui i în cazul 
producerii unei inunda ii în localitate sau regiunea în care locui i?”, 34,1 % au 
r spuns c  „numai la recomandarea autorit ilor”, iar 18,5 % prefer  s  înfrunte 
pericolul (Fig.8). Se remarc  faptul c  din ultima categorie fac parte unele persoane 
care au peste 60 de ani, unii precizând c  nu au unde se refugia (unii tineri, 
probabil din dorin a de bravad i de necon tientizare suficient  a pericolului, au 
dat acela i r spuns ca cei vârstnici). Se remarc  totu i, c  aproape jum tate din cei 
intervieva i au implicat autorit ile în r spunsul lor, ceea ce ar presupune o ac iune 
de responsabilizare din partea acestora, gestionarea unor evenimente extreme 
având nevoie de o bun  organizare i o interven ie rapid .

"Sunteti dispusi sa parasiti localitatea sau regiunea in care 
locuiti?"

Numai silit de 
autoritati
19.9%

Din proprie 
initativa
27.5%

Numai la 
recomandarea 
autoritatilor

34.1%

Prefer sa infrunt 
situatia
18.5%

Fig. 8. Disponibilitatea subiec ilor de a p r si localitatea sau regiunea 
 în care locuiesc în caz de inunda ii

"Urmariti prognozele meteo si hidro?"
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Fig. 9. Frecven a la nivel de ora e a disponibilit ii subiec ilor de a p r si
localitatea în caz de inunda ii

2.3. Percep ia cauzelor care au generat i amplificat inunda iile
De nivelul discutat anterior, cel de experien , cuno tin e i informare, 

depinde modul în care subiec ii (individul sau comunitatea) î i explic  cauzele care 
genereaz  sau amplific  efectul inunda iilor. A a cum era de a teptat, pondere mare 
au r spunsurile care implic  precipita iile, mai ales în asociere cu topirea z pezilor 
(35,6 %). Pondere mai redus  au r spunsurile care afirm  c  inunda iile au avut 
drept cauze obturarea podurilor sau îngr m direa ghe urilor (Fig.10) 

"Care sunt cauzele inundatiilor?"

Topirea 
zapezilor

27.1%

Precipitatii 
bogate
34.2%

Precipitatii 
bogate si 

topirea zapezii
35.6%

Ingramadirea 
gheturilor

2.3%

Precipitaii si 
obturarea 
podurilor

0,8%

Fig. 10. Cauzele care au generat i amplificat inunda iile

2. 4. Percep ia implic rii autorit ilor în ac iunile de prevenire i
de diminuare a pagubelor provocate de inunda ii

Încrederea în autorit i (47,1 %) poate fi benefic , îns  neînso it  de ac iuni
personale poate avea, uneori, efecte negative (ducând la pasivitate sau fatalism); în 
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"Sunteti asigurat in caz de 
inundatii?" Da

13.4%

Nu
86.6%

Fig. 12. Gradul de asigurare în caz 
de inunda ii

sens opus, încrederea total  doar în propria persoan i ignorarea autorit ilor,
poate duce la anarhie – se pot produce bloc ri ale c ilor de acces, acte de 
vandalism etc.  

Fig. 11. Percep ia ac iunilor întreprinse de autorit i pentru prevenirea inunda iilor 

Este deosebit de îngrijor tor faptul c  mai mult de un sfert (27,8%) din 
subiec ii inunda i în trecut nu tiu ce m suri au luat sau iau autorit ile pentru 
prevenirea inunda iilor; impunându-se ca la nivelul fiec rui ora , i nu numai, s  se 
fac  o mediatizare mai larg  a acestei probleme. Dac  facem referire la toate 
persoanele chestionate 39 % sus in c  s-au f cut îndiguiri, 20 % au spus c  au  fost 
efectuate atât îndiguiri cât i cur irea i îndreptarea cursului de ap , 10,1 % cred c
s-au amenajat lacuri, 20,6 % c  s-au amenajat atât lacuri cât i s-au f cut  îndiguiri, 
iar restul nu tiu sau nu îi intereseaz  aceast  problem .

2. 5. Nivelul de asigurare în caz de inunda ii
Nivelul de asigurare în cazul inunda ilor pune în discu ie slaba informare i

preocupare a cet enilor în acest sens i ridic  problema lipsei de preg tire a 
popula iei în cazul unor viitoare 
fenomene de acest tip. Astfel doar 13,4 

% din 448 persoane, sunt asigura i. Se uit
foarte u or faptul c  asigurarea
persoanelor i a bunurilor în areale cu 
risc crescut de inunda ii reprezint  o 
m sur  nonstructural  de preven ie,
mult folosit  în alte state europene, pe 
care, din p cate, deocamdat , popula ia
intervievat , în consens cu realitatea 
na ional , o ignor .

"In caz de inundatii va bazati doar pe 
interventia autoritatilor sau contribuiti 

personal?"

Contribui 
personal
52.9%

Doar pe 
interventia 
autoritatilor

47.1%

"Considerati ca autoritatile fac tot ce 
trebuie pentru prevenirea inundatiilor?"

Nu stiu
27.80%

Da 
27.80%

Nu
44.40%
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Concluzii 

În final, concluzion m c  în continuare, în ara noastr , studiile cu privire 
la percep ia hazardelor naturale, în general, i a inunda iilor, în special, sunt foarte 
pu ine i au un caracter punctiform, realizarea unor modele care s  ajute la 
corectarea percep iei acestora fiind înc  departe. Asemenea ac iuni întreprinse cu 
elevii i studen ii au menirea de a încuraja, pe viitor, interven ii concrete, 
manifestate printr-o participare activ  în cazul prevederii inunda iilor prin proiecte 
pentru construirea sau consolidarea unor anumite edificii, baraje, canale, etc., toate 
ducând la mic orarea pagubelor atât de ordin material cât i uman, i la o 
dezvoltare echilibrat , durabil  a regiunilor în cauz .
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Anexa 1 

Chestionar de percep ie a inunda iilor aplicat în ora ele din bazinul Târnavei  
(dup  V. Sorocovschi, 2004) 

Numele i prenumele 
1.Domiciliul actual 
2.Vârsta 
3.Sex 
4.Studii: 4 clase, 5-8 clase, c. Profesional , liceu, 
Studii superioare) 
5.A i fost afectat de inunda ii?

Nu
Da i de câte ori 
Da cu pagube materiale (bunuri 
materiale, teren arabil, p uni, animale) 
Da, cu pagube materiale i r ni i
Da, cu pagube materiale i mor i

Dac  r spunsul este afirmativ preciza i urm toarele 
lucruri:
 - râul, pârâul 
 - anul, luna 
6.Urm ri i prognozele meteo?

Nu
Cu regularitate (aproape zilnic, de câte 
ori pot) 
Uneori
Foarte rar 

7.În caz de inunda ii ti i cum s  ac iona i ? Dar 
dup  ce inunda ia a încetat ti i cum s
ac iona i?

Da
Nu

8.Sunte i asigurat în caz de inunda ii (personal, 
familia i bunuri)? 

Da
Nu

9.Dac  se anun  probabilitatea unei inunda ii 
pentru localitatea/ regiunea în care locui i
sunte i dispus s  p r si i localitatea/ regiunea? 

Din proprie ini iativ
Numai la recomandarea autorit ilor
Numai silit de autorit i
Voi încerca s  nu îmi p r sesc locuin a, 
chiar dac  se va interveni prin for ;
prefer s  înfrunt inunda ia

10.Care sunt cauzele care au amplificat 
inunda ia?

Precipita iile bogate 
Topirea z pezilor
Ploi i topirea z pezilor 
Obturarea podurilor 
Îngr m direa ghe urilor

11.În cazul producerii inunda iilor v  baza i
doar pe interven ia autorit ilor sau contribui i
personal?

Da
Nu

12.Ce m suri au luat autorit ile pentru 
diminuarea pagubelor? 

Au anun at popula ia
Au ajutat la evacuarea popula iei
Au facilitat evacuarea 

13.Considera i c  autorit ile fac tot ce ar trebui 
pentru prevenirea inunda iilor?

Da
Nu
Nu tiu

14.Ce ac iuni au fost întreprinse pentru 
prevenirea inunda iilor?

Îndiguiri 
Amenaj ri de lacuri 
Cur irea sau îndreptarea cursurilor de 
ap

15.A i beneficiat de ajutor în urma pagubelor 
provocate de inunda ii?

Da
Nu

16.A i fi dispus s  participa i la ac iuni de 
voluntariat (la construirea de diguri, cur irea 
albiei, repararea podurilor)?

Da
Nu


